



Nro. 46.

A' FELS. R. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

*Költ Bétsben, Kedden Juniusnak 9-ik napján
1801-ik esztendőben.*

B é c s.

Egy Cs. Kir. Kamarás 's fő méltóságú Ur, két oly *Obligátziót* nyulytott-bé Felséges Urunknak, mint *Status* szükségéire fordittandó önként való adománt, a' melyeknek erejek szerént 15 ezer Forintokkal tartozott a' Status ezen Gavallérnak. Jó indulatjának fundamentomául ezt hozza-fel az ajándékozó Ur; — „Ö, abból a' haladatosság-ból ajánlja ezen segedelmet, a' melyre minden tsendellég-szerető, jó gondolkodású, és meg-vilagosodott *Status*polgárnak fel kell azon leg böltsebb és leg felségesebb Rendelés által indittódnia, a' mely a' titkos társaságokat illeti: mely is

egy olyan eszköz, mely által azt bizonyítja ő Felsője, hogy jobbágyainak belső tsendességeket is nem kevesebbé szivénn viseli, mint a' milyen nagy szorgalmatossággal őket a' külső ellenség ellen védelmezte., — Nagy meg elégedéssel méltoztatott fogadni ő Felsője ezen jó hazafiai indulatból származott adománt.

Francia Respublika.

A' Német Országi Compensatió és Sæcularisatio dolgában még most is sokan követséget küldnek Párisba. Ebben leg fontosabb kérdés ez, miként pótolassék ki a' Toskanai N. Herczegnek a' kára Német Országban, és ezt még eddig meghatározni nem lehetett. Két Európai Hatalmasság azt nagyon sürgeti, hogy nem Német, hanem Olasz Országban pótolatódjék ki ennek az ő kára. Egy felől azok a' Német Országi világi Fejedelmek, a' kik a' Rénuson túl fekvő jószágaiktól a' Campo Formiói és Lünevillei békeség által megfosztattak, erőssen sürgetik a' Sæcularisatiót; más felől minden tehetségit arra fordította a' Német Clérus, hogy eddig volt örökségeiben meg maradjon, és ha Compensálni kell valamit, ne tsupán az Egyházi, hanem ölzve kötve az Egyházi és Világi örökségekből vétetődjék a' pótolás, és kiki jószágának mértékéhez képest szakaszson ki abból a' Compensatiónak elközöltetésére.

A' Párisi közönléges levelekben egy 2 ik Aprilisi Smirnai levél olvastatik, a' mellynek rövid foglalattya ebből áll: „Ebben a' szempillantásban érkezett Jaffából ide egy hajó, a' melly azt a' hirt hozta, hogy Mártius 26-ik napján a' Francia és Britanniai seregek *Alexandria* köfalai alatt egymással meg ütközvén, az utólsóbbak 14000 embert vesztettek el, s kevés számmal mehettek hajóikra vissza. — Még eddig semmi egyéb

emlékezetet nem tett erről a' *Moniteur*, hanem hogy az Egyiptomi győzedelmekkel ditsekedő Anglus levelek tellyességgel nem érdemlik a' hitelt.

Olasz Ország.

Majus 16-ikán egy Nápolyból Majlandba küldetett különös tudósítást adtak ki a' Zsurnalisták, mellynek rövid summája ebből áll, hogy az Egyiptomba ki szállott Anglusok között, egy a' Frantziákkal való tsatájokban, 3000 ember veszett el, 's 6000 esett fogságba. — Hanem el halgattyák azt a' napot, a' mellyen ennek a' tsatának kellett történni.

Nagy Britannia.

Nemcsak az elefég szükségére 's dragaságára, hanem a' népességre nézve is meg leherősen érzi ez a' Birodalom a' hosszú hadakozásnak szomorú következéseit.

Sok városokban ötszörte is több az allzony személyeknek a' száma, mint a' férfiaké, mellynek két fő oka vagyon: 1) mivel igen sok ember el veszett a' szárazon, de kiváltképen a' tengereken történt tsatákban — 2) mivel azokban a' Napkeleti és Napnyugoti Indiai szigetekben, a' mellyeket az Anglusok a' Frantzia revolutió alatt, töllök, a' Belgaktól, Spanyoloktól, 's leg közelebb a' Svekusoktól, és Danusoktól el vettek, számos katona őrizeteket kell tartani. — Az utólsóbbaktól el nyeretett szigetekben minden magános lakos meg hagyatik maga vagyonának birtokában; ellenben arra, a' mi a' Svéciai, Dániai, Hollandiai és Franczia Kormányzésekhez tartozik, sequestrum van tétetödvé.

Egy leg újabb magános tudósítás szerint, a' mellyet egy *Flora* nevezetű fregat vitt Egyiptomból Londonba, Oberster *Spencer* Rosette, egy más General pedig *Rhamanie* ellen küldettek, az elsőbb azért, hogy a' Török N. Vezér armadiájával való egyesülésre utat nyisson; a' második pedig azért, hogy minden utakat zárjon bé, a' mellyeken a' Frantzia armadiának elég szokott hordatni. Azon fregátnak beszédje szerént, két versben is meg kínálták az Anglusok az Alexandriai Frantzia őrizetet a' capitulatióval, de egyszer sem fogadta el, hanem úgy gondolkoznak az Anglusok, hogy leg jobb lesz enéhég által őket a' Capitulatióra kényszeríteni, kiváltképen ha minden utakat és ősvényeket, a' mellyeken az eleség *Alexandriába* vitetni szokott, el zárhatnának. Ezen várbeli őrizeten kívül hét vagy nyóltz ezerre tétetődik az Egyiptomban léfrantziáknak a' száma.

Az Anglusoknak nagy reményfégek van a' lakosoknak hozzájok való hajlásához; *Murat-Bey* is, a' mint az Anglusok írják, kész a' Fenyés Portával való meg békellésre — a' Kapután Basa is 5 linea hajóval tsatolta magát a' *Keith* Admiralis flottájához, a' mellyeken lévő matrozoknak 5000-re tétetik a' száma. A' N. Vezér armadiája is meg szaporitatott, úgy hogy könnyen szembe szálhat a' pártos *Ghezar* Basával s. a. t.

Északi Europa.

Itt van egész valósága szerént, az a' kinyílatkoztatás, a' mellyet az Orosz Ministerium a' Pál Császár' halála után, a' Balticum tengerenn lévő Anglus hadi hajós sereg' verérjéhez *Hyde Parker* Admirálhoz küldött:

„Ditsőfféges emlékezetű I. Pál Császárnak

halála által, az Orosz birodalomnak országgló páltzája, a' születési jus szerént a' Sándor ö Cs. Felsége' kezére ment által. Ezen Monárchának országglása alatt az vólt a' leg első történet, hogy ö, az ö Felséges attyának a' Britannus Udvartól tétetődött ajánlást, a' mely abban állott, hogy az Északi hadakozásnak már tsak nem minden szempillantatban lejndő elkezdődésével fenyegetődző egyenetlenkedések, egy szerentsés egygyezés által tsendesittefennek le, el fogadta. Azonközben a' Stockholmi, Berlini, és Koppenhágai Udvarokkal való kötések is hűségesen megtartani akarván, el tökélette magában ö Felsége, hogy minden dologban, a' mely a' Neutrális Hatalmállagoknak bóldogságokat illeti, minden lépéseket a' maga Szövetségeseinek egyetértésekkel tegyen. A' Császár ö Felsége nem gondolta, hogy a' Britannus Udvar éppen azon időben üffön réa Dániára, a' mikor a' maga Berlinben lévő Követjének másod ízben hatalmat adott arra, hogy az ugyan ott lévő Orosz Követtel alkudozásba bortsátkozzék. Az ö Császári Fellegétől tétetett lépések egyenesen tsak annak a' kívánságnak következései vóltak, hogy az emberiség' javáért a' békefséget fenn tarthassa, 's-hogy a' tsatázó Hatalmállságok között való minden illetlen egymás meg nem értésnek eleit vehesse. A' Dánia ellen el követett eltenségeskedések, és egy Britannus hajós seregnek a' Bálticum tengeren való megjelenése, semmivé tették vólna az ö Császári Felsége békefséges hajlandóságát, ha Dániának mint az Orosz birodalom Szövetségeseinek megtámogatása, még az előtt nem történt vólna, hogy a' Londoni Udvarnál a' maga békefséges hajlandóllága felől jelentést tétetett ö Cs. Felsége. Mint-hogy tehát már akkór, a' mikor ö Cs. Felsége a' maga uralkodó székébe béült, az Anglus hadi hajós sereg a' Bálticum tengerre bévezett vólt:

el akarja várni ő Cs. Felsége, hogy mitsoda esz. közökhöz fog a' Britannus Udvar majd akkor nyulni, ha ezen történet (t. i. az ő Cs. Felsége' országlásra való jutása), előtte tudva leszen. Az aláírt Orosz Lovaság Generalísa's egyfzersmind külső dolgokra ügyelő Státus Minister, a' maga Felséges Urának nevében meg hívja a' Britannus hajós seregnek vezérét, hogy mind addig, míg a' maga Udvarától uj rendeléseket nem veszen, magát a' három Északi Szövetséges Hatalmaságok ellen való minden további ellenségeskedésektől tartóztassa meg: különben mind azokért a' történetekért, a' mellyek a' hadakozásnak folytatásából következhetnek, az Admirális Ur ő Exc.ja személyesen fog számot adni. —

„Az erőt erő által vizsgálva verni, kész lévén, tovább is meg marad ő Császári Felsége a' maga békeféleséges hajlandósága mellett: tsak hogy a' Londoni Udvarnak mértékletes és igazságos volta engedje, hogy az a' kötelelség, a' mellyet az emberiség kíván ő Cs. Felségétől, azon kötelelésegekkel együtt, meg állhasson, a' mellyekkel Koronájának méltóságához, és Szövetségeseinek javokhoz viseltetui tartozik — „

„Gr. Pahlen.

Az az Anglus Admirál *Hyde Parker*, a' kihez az Orosz Ministerium ezt a' kinyilatkoztatást intézte, és a' ki az ólta, hogy ezt vette, magát minden féle ellenségeskedéstől meg tartóztatta: most már, minekutánna a' Bálticum tengeren lévő egész Anglus hajós seregnek vezérlését Lord *Nelsonra* bízta, Londonba vizsgálva utazott. És azt lehet az itt következő *Karlskronai* levélből észrevenni, hogy Lord *Nelson* nem viseltetik a' Swéddekhez olyan barátságos hajlandósággal, mint *Parker* viseltetett.

Kárlskronából, Május' 10-dikán.

Egy, *Nelson* Admiráltól ma ide érkezett követségi hajó, ilyen levelet hozott az itt lévő Swéd hajós sereg' Vice-Admiráljához *Cronstedt*-hez: —

„A' *Balticum* tengerenn, Sz. György nevű hajóról, Május 8-dikán, 1801. — „Sir! Minthogy a' *Balticum* Britannus hajós seregnek előttem volt fő vezére, az Orosz Császár' kérésére, a Swéd hajóknak a' *Bálticum* tengerenn való szabad hajókázást meg engedte: erre nézve igen kedvetlen fogna lenni nékem, ha valami olyan dolog találna történni, a' mely a' Swétzia és Nagy Britannia között vissza térendő barátságot és egygyelléget, csak egy szempillantitig is meg zavarhatná. —

„Éngedjen-meg tehát Excellentiád, hogy tudtára adom, hogy nékem nintsen meg parantsólva az, hogy magamat abban az esetben is megtartóztassam az ellenségeskedésektől, ha a' Swéd hadi hajós sereget, valahol a' tengerenn meg találnám. Minthogy ezt meg előzni az Exc.ád' hatalmában áll, meg-győződve vagyok a' felől, hogy ezen kinyilatkoztatásomat, mint barátságos lépést úgy fogadja, és Felséges Urával is közeleni fogja. Egyébaránt higgye el Exc.ád, hogy én minden tisztelettel vagyok — az Ur' — „

„alázatos szolgája — *Nelson és Bronte.*

A' *Cronstedt*' válasza: — „Admirális Ur! Az Exc.ád' ezen hónapnak 8-ikán költ levelét tisztelettel vettem, és minthogy az én Uram a' Király innét *Stockholm* felé el-útazott: utánaa küldöttem, mint kívántatott, az Exc.ád' kinyilatkoztatását. Mihelyest valosz érkezik réá, azonnal közleni fogom Exc.áddal. Költ *Kárlskronában*, Május 10-dikén, 1801 — „

„*Cronstedt*, Admirál,

Május 15-dikénn írják *Stockholmból*, hogy a' *Nelson* Admirál levele azon éjjel érkeztén - megoda, ott nem kitsiny fel-indulást okozott. A' hadi készületek, nem hogy szünnének a' Swéd kikötő helyekben, hanem inkább kettözött szorgalmatossággal tétetnek.

Noha az Anglusok ugy nyilatkoztatták ki magokat, hogy a' Swéd, Orosz, és Dánus kereskedést a' Bálticum és Cattegat tengerekenn nem fogják akadályoztatni: nem kell azt tsakugyan gondólni, hogy ez a' kereskedés jó formálog mind addig helyre állhasson, valameddig a' fenn-forgó pernek bizonytalan állapotja el nem igazítódik.

Stockholm, Május' 19-dikénn.

Egy Kurir érkezett ma ide Sz. Pétersburgból, olyan tudósítással, hogy a' 11 Linea hajókból és 3 Frégátokból álló Reváli Orosz hajós fereg, a' *Cronstadti* kikötőhelybe már meg-érkezett légyen: mellyhez képpett, a' Frégátokat és egyéb apróbb hadi hajókat ki-vévén, 30 Orosz Linea hajók általnak fel-vitorlázva és a' ki evezésre ezen kikötőhelyben kélzen. A' kikötőhely' erősségei is mind olyan készülettel várják az ellenféget, hogy megfelelhessenek néki, ha meg talál jöni a' kedve a' próbatételre. Egyéb képpen is minden készületek meg-tétettek az Anglusok' fogadására, &c.

Karlskronából, Május 19-dikénn. Tudósítás érkezett ide, a' felől, hogy Admirál *Nelson* a' Finniai tenger öbölre evezett légyen el 15 Linea hajókkal. Gondólják, hogy az Orosz hajós fereggel is, traktálni akar.

London, Május 15-dikén, és 16-dikán.

Itt nagy ágyudörgés és harangozás vala 15-ikben estve, és az a' hír futamodott volt el, hogy Alexandriát a' Frantziák fel-adván, kapitulátzióra léptek légyen. De ez a' hír nem telyesedett mind ez ideig is bé. Ezen örvendetes ágyuzás és harangozás által is még tsak a' 21-ik Mártziusi gyözedelmes de véres és bajos viaskodás hirdettetett ki, a' melyhez adódott még az *Aboukiri* kapitulátzió is.

A' leg ujjabb Officiális tudósítás Egyiptomból a' Londoni Udvari Ujjfágban Május 16-ikán ennyiből állott:

Abban a' levélben, a' mellyet Májor *Holloway* a' Nagy Vezír' táborából *Gazából* Mártzius' 20-dikánn küldött ide, az olvastatik, hogy onnét 1000 Ásiai lovasok ugyan azon Mártz. 18 dikán, Egyiptom felé útnak indultak, hogy ezeket a' következett napon 1000 Arabs lovasok követték légyen, 's hogy ez a' két ezer lovasokból álló csoport a' Tahir Bascha' seregének előljáró csoportját teszi, a' ki is *Él Arisch* mellett fog vagy két nap nyugodni, a' míg Mahomet Bascha a' tábor nagyobb részével (valami 5 ezer emberekkel) oda érkezik, a' midőn osztán Tahir a' maga útját az előljáró csoporttal, *Catieh* felé tovább folytattya. Úgy akar a' Nagy Vezír, hogy leg előbb is ezen 2 ezer lovasságot tsatolja özfize az Anglus sereggel Egyiptomban, &c.

Egy más levélben, a' mely Apr. 7-dikén indult Alexandria alól, ezek irattatnak: Alexandria ellen még semmi próbát nem tettek az Anglus seregek: kétség kívül azért, hogy azt akarják előbb látni, hogy Rosettével, mi történik, mivelhogy ennek szerentsés vagy szerentsétlen

forsától fog az után Alexandriának jobb vagy bal sorsa is függeni. Ha *Sidney Smith*, Rosettének elfoglalásában szerentsés lehet: onnét egyenesen Cairónak fogja venni a' Nilus' vizénn az útját, és ott a' Nagy Vezír seregivel, a' melly addig oda hasonló képpen meg fog érkezni, egygyesíti magát. Az *Indiai* születesü 5 vagy 6 ezer fegyveresekből álló seregnek a' Veres tengerre lett meg-érkezéséről, mi is fokot hallunk itt Alexandria alatt: hanem, hogy hova szállott ki, vagy hogy t'ak ki is szállott e' valahova, bizonyosontyelléggel nem tudhattyuk; mivelhogy t'ak Cairón keresztül vehetnénk hírt felölle, a' hol mindenközfülésnek útjait egészen bé zárta *Menou* Frantzia fő vezér. Az a' plánuma az Anglusoknak, hogy a' *Madie* nevü tónak kibotsátása által Alexandriának minden környékeit el borítsák, és a' benn lévő Frantziákat e'-képpen eheztesék ki, azért nem süthetett el, minthogy az által az Anglus seregek' közöfülése is félbe szakasztódna. A' Frantzia lovasságot Egyiptomban igen deréknek találtuk; a' fordulásokat olyan jól és sebessen teszi, a' mint azt t'ak valaha látnunk lehetett. Hancem a' mi gyalogjaink is kezdenek már a' Frantzia lovasokkal való bánáshoz hozzá szokni, és kezdik a' töllök való első félelmet le tenni. Az Arabok által jól fegittetünk, a' kik feles eleséget szolgáltatnak seregeinknek: noha a' Frantzia vezér már néhányakat a' front előtt agyon lövöldöztetett közzülök, olyan fenyegetéssel, hogy minyájokkal ugy fog tselekedni, ha kézre keritheti."

Azt erőssítik Londonban, hogy az *Abercrombie*' telesege, *Painnévé* fogna neveztetni, hogy a' térjje által tétetett lok halznos szolgálatok, ő benne jutalmaztatódjanak-meg. Minden Angliai levelekből és minden Parlamentális beszédekből,

a' mellyekben tsak ezen hires Anglus fő vezér-ről, Abercrombiról, emlékezet tétetik, azt lehet által latni, hogy az ő vitéz de szerentsétlen halálát, minden jó Anglusok kimondhatatlanul sajnálják.

A' 21-ik Mártziusi tsatáról azt jegyzi meg a' feljebb említett tudósító, hogy Sir Sidney Smith Török ruhába öltözködve lovagolt széljel, hogy Menou fő vezérre valahol réá találhasson és véle személyesen meg viaskodhassék. — A' 32 dik fél Brigáda béli Granatérosok, a' kik az Olofz Országi tsatázások alatt magoknak olyan nagy hirtnevet szereztek vólt, hogy az olta közönségesen tsak Bonaparte Granatérosainak nevezettek, most ezen tsata alkalmatosságával is vitéz módra viselték magokat; tsak bajonétjaikkal rohantak az Anglusok' soraiba: hanem nagy részint meg is találták a' vitézseg' jutalmát, minthogy végezetre a' Skotziai 42 dik Regiment által körül vétettek, és tsak nem minyájon oda lettek; az ő úgy nevezett meg győzhetetlen zászlójok is el vétett, és a' Flora nevü Fregátonn már Londonba meg érkezett, 's a' Hadi Cancellaria épületjébe Lord Hobarthoz vitetett bé. Igen öszsze van rongyoltatva: nem lehet mondani, hogy kemény viaskodásokban nem forgott volna. Mint mondják, ez a' zászló ennekutánna minden esztendőben ki fog egyszer a' Király' születése' napján tartani szokott katoná paradéra, győzedelmi jelül, hozattatni. — Az a' Frantzia tiszt, a' ki ezen zászlót a' 21 ik Martziusi ütközetben hordozta, egészen öszsze kontzoltatott.

Generál Abercrombie, azon sok rendbéli ütközetekben, a' mellyekben jelen volt, nem kapott több sebet, tsak most ezt, a' melybe meg holt,

Páris, Május' 25-dikénn.

Május 15-dikénn egy Anglus hajó érkezett Marsiliához követségi zászlóval, a' mely azon Frantzia hadi fogjokat hozta el Egyiptomból, a' kik *Abukir* várát, 11 napi védelmezés után az Anglusoknak fel-adták. Mind együtt 168 Frantzia és 15 Spanyol katonákból áll ez az Abukiri fogoly őrző fereg.

Egy Frantzia Dragonyos Kapitány, a' ki hasonlóképpen ezen Abukiri őrző fereggel együtt ugyan ezen Anglus hajónn Mártz. 31-dikénn vezetett-el mint hadi hadi fogoly Abukir mellől, a' következő történeteket beszéltette Marsiliában Máj. 18-dikánn esküvés mellett elő: — Ő maga a 21-ik Mártziusi ütközetben esett az Anglusokhoz hadi fogságra. Ezen tsatában, a' Frantziák a' Menou' vezérlése alatt 7 ezeren, az Anglusok pedig az Abercrombie' vezérlése alatt 13 ezeren voltak jelen. A' 7 ezer Frantziák között 6 száz lovasok találtattak. A' többi Frantzia fegyveres nép, a' Nagy Vezir' feregét várja a' pufzták' széleinn. — Mártzius 8-dikánn 12 száz gyalogokból és 200 lovasokból álló Frantzia fegyveres erő állott volt elejébe az Anglusok kifzálásának: de a' mely végezetre hátat fordítani kéntelenitetett az igen nagy erőnek. A' ki szállóknak 15 száz embereikbe került a' partra való kiverelkedhetés. — Alexandria, munitzióval eleséggel, és ivóvízzel jól fel készülve lévén, egy olyan őrző fereg által védelmeztetik, a' mely mindenkor meg tud felelni az Anglus feregnek. — Egy Török hajós fereg-osztály (ezt még mind a' Frantzia Dragonyos Kapitány beszéli), Mártzius 29-dikénn érkezett Abukirhez, és egy 6 vagy 7 ezer emberekből álló olyan Török fegyveres csoportot tett ki oda, a' mellynek mindenkor meg tud egy Frantzia fél Brigada felelni. Az Abukiri katonaság el-

len nem kevésbé indult fel az Alexandriai Frantzia fereg, hogy olyan hamar fel adta a' várat. Az Egyiptomi lakosok jó indulattal viseltetnek a' Frantziákhoz, és az ő vezérjekhez. Az Anglusok és a' Törökök nagyon rajta voltak, hogy *Murat Bey* Fejedelmet a' magok részire hajthassák, hanem ő minden leveleiket fel-fzakasztatlan, *Menouhoz* küldötte. A' Nagy Vezir' taborától az *Ibrahim Bey* katonái közzül fokban szöknek által *Murat Beyhez*. Valami 6000 Koptusokból, Görögökből, 's egyebekből álló fegyveres nép védelmezi, Frantzia tisztek vezérlése alatt, az ország' belső részeinn lévő féltetőbb helyeket, a' melly gyulevész fegyveres nép annyival hűségesebben viseli magát a' Frantziákhoz, hogy a' Törökök és Anglusok boszszuállásától, erőssen fél.

Az a' Frantzia Kapitány, a' ki ezeket beszéli, Aprilis' 23-dikánn éppen akkor érkezett volt meg Máltához, mikor ott az *Abercrombie* szomorú halotti pompái tartattak.

* *

Azt irják Koppenhágából, hogy ott igen terhes próbát állottak ki az idénn a' tengeri Kadétek. A' tengeri gyakoroltatás végett bé kellett volna ezen Kadétoknak egy sajkánn a' partról egy Fregáthoz evezni, a' melly jó távolságra oda benn az öbölben vasmatskákonn állott. A' nagy szél azonközben a' sajkát, minekelötte a' Fregáthoz érkezhett volna, egélszen fel-fordította, 's a' rajta lévő Kadéteket és Professorokat mind a' tengerbe borította. Tsak ugyan nem maradt közzülök egy is oda; ki uszás, ki pedig a' segítségére szaladott tsonákok segedelme által, minyájon ki menekedtek; éppen két hajós legény veszett oda.

Konstantzinápoly, 25. Apr.

Itt ismét egy kedvetlen történet adta magát elő, a' mely nem kis gondot ad az Országlószéknek. Az Orosz Követ ki nyerte a' Divántól, hogy minden itt lévő Török templomokat öfzsze jár-hasson. Midön a' *Soliman* temploma' elibe jutott, a' kísérői között egyik tsizmáson akart bé menni, és az ajtónállókra nem akart semmit ügyelni, a' kik néki sárga paputsot ajánlottak a' tsizmája helyett a' szokás szerént. A' Törökök, a' kik éppen ekkor voltak a' templomban könyör-gésen, meg hallván az ajtónállók és a' Követ kísérői között támodott lármát, fel zudúltak, és a' Követet, a' ki már a' véle lévőeknek nagyobb részével a' templomba bé ment volt, minden finumság nélkül minden kísérőivel együtt ki kergette, kik között volt a' Felesege is, a' Nápolyi Követtel, a' Swéd Agenssel, 's több más fő urakkal. Kövekkel is hajgáltak réájok a' Törökök, mig egy házba bé szaladhattak, a' honnét az Országlószék fegyveres csoport által kísértette őket azután házaikhoz. Nagyon sajnálja a' Diván a' történetet: követeket is küldött szép ajándékokkal és illendő elégtételnek ajánlásával a' Követ Urhoz: de a' ki sem az ajándékot el nem fogadta, sem az elégtételnek ajánlására nem adhat semmi valószí, mind addig, mig az egész történet felől a' Pétersburgi udvart nem tudósítja.

* *

Az *Abercrombie*' érdemeinek és emlékezetinek örökösité e végett, egy emlékeztető oszlop fog az egyik Londoni templomban emeltetni, és annak tetőjébe szurattatik fel az az ugy nevezett gvözetetlen zászló, a' melyet a' Skotziai 42 ik Rege-

ment, a' Bonaparte' nevét viselő Granatérosoktól Mártz. 21-dikénn el nyert.

Jelentés.

Ma hólnap vége lesz en ezen folyó esztendő első felének. A' Magyar Kurirnak a' második felében is tsak öt forint lesz en a' taksája, melyet, hogy Erd. Olvasóink jókor, tudniillik, vagy még ezen folyó hólnapnak a' végéig, vagy a' következőnek közepéig, neveiknek, titulusjaiknak, lakhelyeiknek, és az utólsó Posta helyeknek, a' mellyekről t. i. újságaikat venni szoktak, világos és helyes fel jegyzések mellett, ilyen felül való irással: *Pro Magyar Kurir à Wienn* hozzánk fel küldeni ne terhelteffenek, illendő betsülettel kerettetnek általunk.

E' mellett, azt is kívánnyuk a' Magyar Publikumnak tudtára adni, hogy azon *oeconomica*, az az, gazdaságról szolló magyar újságokat, a' mellyeket a' Fels. Királyi udvari Magyar Kancelláriának engedelméből, *Schönfeld* Ur, néhány esztendeig itten iratott, 's a' maga Tipográfiájában nyomtattatott, és a' mellyek meg lehető kedvesléget is nyertek a' két Hazában; de az alkalmas Irónak nem léte miatt, már régen félbe szakadtak, a' nevezett Fels. Kancelláriának kegyes engedelméből, ennek utánna mi fogjuk, *Magyar Gazda* titulus alatt, folytatni, és a' jövő Júliustól számlálván, minden hónapban, két árkussal fogunk a' Magyar Kurir Erdemes Olvasóinak ingyen kedveskedni. Hogy többekkel szolgálhassunk, arra még most tehetségünk tsekély volta miatt, nem kötelezhettyük magunkat, reményljük, hogy ezen igyekezetünket is jó néven fogja a' két Nemes Magyar Haza venni.

Ennek az általunk ki adatandó *Oeconomica* újságoknak, a' földmivelésnek, barom tartás-

nak tökéletesítése, az ártalmas állatoknak, bogaraknak, fergeknek, 's füveknek ki irtása, a' hasznosoknak termelzése, a' manufacturák és fábrikák, a' föld terméseinek külömbkülömb haszonra leendő fordítása, 's több ehez hasonló, és a' két Hazának, a' mellyekben töbnire a' földmivelésből, 's barom tartásból kelletik élni, leszen a' tárgyak. A' mi jót ezekről, az elmúlt és a' most kezdődött században a' tudós emberek, és a' Gazdaságnak tökéletesítése végett öfzve állott tudós Tarsaságok, eddig ki adtak, és ezután is ki adni fognak, mi, mind azt, lehető rövidléggel, de érthetőképen Erd Olvasóinkal közleni el nem mulattyuk. Ha olly alkotmányokról, eszközökről, föld terméseiről, gyümöltsökről, füvekről, 's plántákról leszen azokban szó, a' melyek, még eddig, a' mi Nemes Hazánkban egészen esméretlenek, azokat réz táblákra mettzetvén, tulajdonfágaiknak magyarázatjával egyetemben, Erd. Olvasóinknak meg fogjuk küldeni.

Továbbá, jelentyük azt is, hogy noha e' jövő Juliusban ezen munkához is hozzá fogunk; mindazáltal Egyiptom Historiáját sem hagygyuk félbe, hanem, ha a' kegyelmes egek életünknek, 's egésségünknek a' mint ohajtyuk, kedveznek, ezen folyó esztendőnek végéig bizonyosán el végezzük. Eddig is nem mi miattunk, hanem a' betűszedő és könyvnyomtató legényeknek ritkaságok miatt, haladott az ennyire, fokszor három négy hetig is el hevert irásunk a' tipografiában addig, míg más magyar irást olvasni 's szedni tudó legényünk nem lévén, újlágainknak szedője, ezektől maradt üres óráin, egy árkuft ki szedhetett. Most is munkában van egy árkus, és ha lehet, e' folyó héten, azzal is kedveskedni fogunk Erd. Olvasóinknak.